

防控外来物种入侵,维护江河生态安全,“五一”假期——

# “邵阳滩主”打响福寿螺剿灭战

邵阳日报讯 (记者 袁光宇) “福寿螺卵在资江、邵水出现泛滥情况,我们的母亲河面临新的侵扰……”今年“五一”假期,市生态环境保护志愿者联合会会长李志明在微信工作群里滚动发出“剿灭福寿螺”倡议。5月1日至5月5日中午,该联合会旗下的品牌公益项目“邵阳滩主”共出动576人次,有效剿灭福寿螺卵近15000束。

“4月份以来,我们‘邵阳滩主’在开展净滩工作中发现河边许多水草茎秆和树枝上鲜艳一片。向专家请教才知道,原来这都是福寿螺生下的卵。”市生态环境保护志愿者联合会秘书长胡钰铭介绍道。

经进一步查找资料和咨询专家,“邵阳滩主”发现福寿螺早已被列入我国首批外来入侵物种名录,比平时常见的鳄龟和“加拿大一枝黄花”等外来入侵物种更加可怕。且其大量携带寄生虫,食用加热不彻底的福寿螺会引发腹泻、视力障

碍、脑膜炎等疾病,甚至导致痴呆、死亡。

“最可怕的是它的繁殖力。我认真数了一下它产下的卵,每束卵花一般都有300个左右的卵,每只福寿螺每年能够产3次卵;幼母螺只需三四个月,又可以加入产卵队伍……”市生态环境保护志愿者联合会副会长尹文兵介绍。

5月1日以来,“邵阳滩主”及其家庭成员放弃外出旅游和居家休息,充分利用频繁雨水间歇时机,带着手套、长夹、塑料袋、铁铲等灭螺工具,或集体出动,或单个家庭出击。“对待福寿螺,我们全家抱定了‘彻底斩草除根’的决心!”一名“邵阳滩主”说。当天,该“邵阳滩主”家庭全体出动,剿灭福寿螺卵160余束,相当于消灭了近50万个福寿螺。

“每个‘邵阳滩主’家庭结束当天的剿灭福寿螺活动后,都会严格按照我们联合会提出的‘人工剪除、捣碎、深埋’要求,对福寿螺卵进行无害化处理。”李

志明说。

据悉,市生态环境保护志愿者联合会在新邵石马江和邵阳城区红旗河等地也发现福寿螺卵踪迹,此事已引起我市有关部门和县区政府高度关注。目前,市生态环境保护志愿者联合会在市生态环境局的支持下,邀请植物学家林继伟教授、“全国最美环保志愿者”张运和等建立“邵阳剿灭福寿螺科普群”,及时进一步指导邵阳志愿者科学清除福寿螺卵。

“还有一个好办法,就是引导广大人民群众正确区分福寿螺和本土田螺,从源头上给福寿螺致命一击。”李志明介绍,“福寿螺一般是亮黄色,贝壳轻薄易碎;田螺一般是青褐色,贝壳比较坚硬厚实。福寿螺的壳口比较宽大,而且旁边还有一个小洞;田螺壳口比较狭小,旁边没有小洞。福寿螺尾部宽大扁平;田螺尾部比较尖锐收缩。福寿螺一般停留在水底表面;田螺则经常潜入泥土之中。”

## 邵阳市数据局挂牌成立

仇珂静出席挂牌仪式

邵阳日报讯 (记者 易蓝) 根据《邵阳市机构改革方案》,5月6日,邵阳市数据局挂牌成立。市委常委、副市长仇珂静出席挂牌仪式。

新组建的市数据局主要负责协调推进数据基础制度建设,统筹数据资源整合共享和开发利用,统筹推进数字邵阳、数字经济、数字政务、数字社会规划和建设;指导推进全市行政审批制度改革工作;维护营商环境;统筹指导推进全市政务公开和政务服务体系建设等。

组建市数据局是贯彻落实党中央关于深化地方机构改革

决策部署和国家大数据战略的重要举措,是大力提升治理体系和治理能力现代化水平、加快形成新质生产力的创新之举,对构建数字生态系统、促进数字经济高质量发展具有重要意义。

市数据局主要负责人表示,将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻国家、省、市关于数字建设的决策部署,主动融入新发展格局,推动数字技术与实体经济深度融合,全面提升数字建设的整体性、系统性、协同性,助推数字化转型,赋能邵阳经济社会高质量发展。

## 排查整治隐患 确保路畅人安

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 刘勇军) 5月4日,副市长贺源在高速公路、国省干道一线督导“五一”期间交通运输安全生产工作。他强调,要迅速、全面排查和整治各类安全隐患,确保路畅人安。

贺源先后到邵坪高速公路、207国道新邵县梅寨路段,现场查看隐患边坡、地质灾害处置点隐患整治情况,并就加快整治隐患提出要求,交办有关事项。

贺源指出,“五一”期间,群众出行意愿强烈,又逢汛期,雨水易

对公路工程造成破坏,导致安全隐患出现。全市各级各有关部门、单位要扛牢人民至上、生命至上的政治责任,要以等不起、慢不得的危机感,抓严抓实交通运输安全生产工作,切实保障人民出行安全、畅通。要按照省、市工作部署,在全市迅速展开拉网式排查,发现高速公路、国省干线、农村公路上的安全隐患,科学精准制定整治方案,确保隐患迅速整改销号。要不断完善防风险、除隐患、堵漏洞、保安全的长效机制,提升交通运输领域本质安全水平。

## 邵阳经开区大力开展知识产权服务提升行动 向知识产权示范园区迈进

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 张晓海) 4月下旬,邵阳经开区邀请省知识产权保护中心专家走进园区,对有关企业的知识产权进行预警分析,对重点产业链知识产权情况进行分析导航,并将形成分析报告,为企业调整优化产业布局提供参考建议。

该项活动是邵阳经开区开展知识产权服务提升行动,强化知识产权转化、运用,促进园区企业做大培优的重要内容之一。

近年来,邵阳经开区大力实施知识产权强区战略,持续在知识产权创造、保护、管理和服务等方面狠下功夫,推动知识产权全链条发展。2023年,园区新增国内有效发明专利授权100件、国际发明专利授权8件;知识产权质押融资1.661亿元;专利转

让、许可348件;新增国家知识产权优势、示范企业各3家;新增湖南省商业秘密保护企业4家,成功创建湖南省商业秘密保护示范基地,挂牌成立邵阳市首家知识产权保护工作站;每万人发明专利拥有量达89.75件。

市市场监管局直属分局相关负责人介绍,今年,园区将大力开展知识产权服务提升行动,着力提高知识产权运用效能,推动知识产权高质量创造、高效能转移转化、高水平保护维权,向着知识产权示范园区不断迈进。力争实现新增有效发明专利授权100件以上,完成100件新增有效发明专利,争取知识产权质押融资登记金额达1.5亿元,新增备案企业24家以上,培育5家国家知识产权优势企业和1家国家知识产权示范企业。

## 市妇联开展“巾帼普法乡村行”活动 让法治之花在乡村绽放

邵阳日报讯 (记者 伍洁) 4月28日,市妇联在邵阳县白仓镇鸟语村开展“巾帼普法乡村行”活动,将妇女权益保障法律法规知识送到广大农村妇女群众手中,让法治之花在乡村绚丽绽放。

活动当天,市妇联邀请湖南人和人(邵阳)律师事务所的律师为村民带来了一场生动的普法专题讲座。律师结合反家暴、“天价彩礼”等社会热点问题,结合典型案例进行深入浅出的讲解,让村民们对相关法律有了更加直观和深刻的认识。律师还现场解答了村民们在日常生活中遇到的法律问题,用司法的温暖为农村妇女群众筑起一道坚实的权益保护屏障。

在鸟语村,市妇联还设立妇女维权宣传咨询服务点,积极宣

传《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国妇女权益保障法》等相关法律法规知识,并耐心解答维护妇女儿童合法权益等相关问题,让法治观念深入人心。当天,共发放法律法规宣传手册600余份,发放禁毒、反电诈、“利剑护蕾”宣传围裙和“两癌”免费筛查宣传一次性纸杯等800余份。

### 范正祥同志逝世

中共党员,邵阳市双清区人大常委会原党组成员、副主任范正祥同志因病医治无效,于2024年5月5日20时50分不幸逝世,享年71岁。

## 晏田乡:力保惠农资金“滴水不漏”

邵阳日报讯 (记者 袁光宇 通讯员 周维标 许剑辉) “经比对,我家申报稻谷目标价格补贴超出了土地确权颁证面积。今天,我把国家多给我发的钱退还给国家,心里更加踏实了。”4月28日上午,在武冈市晏田乡政务服务中心,该乡青山亭村10组村民王妙莲将57.4元现金交到乡财政所工作人员手中。

这57.4元是王妙莲去年不慎多领的稻谷目标价格补贴。当天,该乡财政所工作人员仔细清点现金后,开具结算收据。

退款全过程在晏田乡纪委工作人员监督下进行。

今年年初以来,晏田乡在开展“三湘护农”工作中,坚持问题导向,聚焦“减负”和“赋能”两个关键词,切实有力有效护航乡村全面振兴。该乡纪委创新工作方式方法,整合村务监督委员会和清廉观察员力量,召集乡村干部、种粮大户、一般农户座谈交流,对惠农补贴资金专项整治进行“回头看”,并围绕乡村振兴领域资金、项目、政策落实、制度执行等方面开展自查自纠;与此同时,开展跟进监督、精准监

督,督促责任单位结合项目资金情况,对部分村“三项补贴”发放公示未到位、申报农户基本信息未及时更新、申报补贴与土地确权办证面积不一致等问题进行自查自纠,形成自查报告,做到发现问题及时整改、错发资金及时追回。

据悉,通过自查自纠和全面入户核查以及大数据比对,该乡目前共发现存在申报各种补贴与土地确权办证面积不一致等问题124人次,追回资金4534.11元。

“确保将应该发给农民兄弟的惠农资金一分不少地发到他们手中,是我们的职责和使命。将违反规定错误发放的钱一分不少地追回来,也是我们的责任和担当。”该乡纪委负责人表示。

## 以法治力量守护“最美的她”

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 李玲 张红梅 实习生 唐京菁) 为持续深化妇女儿童等特定群体权益保护,充分展示我市检察机关携手社会各界依法保障妇女权益的成效,进一步推动全社会尊重和保障妇女合法权益,“五一”前夕,市人民检察院与双清区人民检察院联合举办“法治守护半边天 携手建功新时代”检察开放日活动。

与会人员参观了妇女儿童权益保护工作区域,并观看了检察机关妇女儿童权益保护宣传片,深入了解近年来检察机关与社会各界在妇女儿童保护领域开展合作的成效。

近年来,我市检察机关积极以“四大检察”(刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察)综合履职为抓手,全方位强化妇女权益司法保障、全链条治理侵

害妇女权益问题,以法治力量守护“最美的她”。

2023年以来,全市检察机关共起诉涉家庭暴力犯罪14件14人;围绕赡养费纠纷、抚养费纠纷、监护权纠纷、合同纠纷、生命健康权纠纷等涉妇女儿童权益保护案件支持起诉90件;立案办理侵害妇女人格权益、劳动和社会保障权益等公益诉讼案件14件,发出检察建议8件;办理妇女儿童司法救助案件112件,发放救助金78.7万元;两级人民检察院均与当地妇联联合签订《关于进一步加强妇女儿童权益保护协作机制的实施意见》,推动建立健全妇女儿童权益保障社会支持体系,凝聚守护“半边天”的更大合力。2023年,市人民检察院获评“全国维护妇女儿童权益先进集体”。

座谈会上,与会代表围绕妇女儿童

权益保护,就如何保障妇女平等就业权、关注女性身心健康、强化协同履职等方面,提出一系列宝贵的意见和建议。全国人大代表海水说:“真切感受到邵阳检察机关在妇女儿童权益保护方面做了很多扎实的工作。希望检察机关继续聚焦女性对美好生活的向往,进一步加大普法宣传力度,深化多方沟通联动,持续做好做实妇女儿童权益保护各项工作。”市政协委员邓彦科说:“关爱女性,关注她们的身心健康,是维护妇女权益的重要内容。红十字会愿意协同各方一起守护女同胞们的幸福生活。”

下一步,我市检察机关将继续全面履行法律监督职责,充分发挥公益诉讼、司法救助、支持起诉等职能作用,持续深化“检察+”协作模式,打好妇女权益保护“组合拳”,运用法治力量守护“半边天”。